Эссе «Я – педагог!»

Афанасьева М.С., учитель географии 

МОАУ ГИМНАЗИЯ №2 Г.ТЫНДЫ
Учитель – профессия- птица,

Вряд ли труднее сыскать,

С какою другою сравниться –

Ребячьи сердца зажигать!

Да, учитель… Такое знакомое, родное, до боли близкое слово для каждого человека. Для меня же, учителя, моя профессия – особая миссия, самоотдача, ответственность, терпение, приумноженное знаниями и мастерством, я представляла, насколько нелегок учительский труд, но при выборе профессии у меня не было никаких сомнений.

У каждого свой путь, свое призвание. Для меня – это школа. Это то место, где я могу передать свою любовь к детям, то, чем живу сама.

Закончив Благовещенский Государственный Педагогический Университет, я с радостью пришла работать в школу. Хотелось поскорее почувствовать себя в новой роли. Училась я всегда легко, однако учить оказалось намного сложнее. Я быстро поняла, что мало иметь багаж знаний и разбираться в методике. Учитель должен быть психологом, воспитателем. Его работа – это не только урок в 40 минут! Каждое слово, каждый жест, каждое движение – это пример для ученических открытых сердец.
К.Д. Ушинский говорил, что «только личность может воспитать личность». С этим трудно не согласиться. Личность учителя – основное условие и средство успеха нашего труда. И каким бы ни были инновационные технологии и современное оборудование, главенствующая роль все же принадлежит учителю, который, уча, учится и сам!
Как трудно мне давались первые уроки! Как сложно было подобрать нужные слова! Сколько времени приходится готовиться к завтрашнему новому уроку! И только любовь к своей профессии помогает мне преодолевать трудные шаги в мире учительского дела. А дело огромное…
Понедельник. Начало рабочей недели. Необходимо подготовить конспекты уроков, попробовать составить технологическую карту, заполнить электронный журнал, проверить тетради… И так уже полгода. Сделала вывод: быть учителем – это не профессия, это образ жизни. 
Теперь в моей жизни – новый виток: участие в конкурсе «Путь в профессию». На этом перепутье дорог между гимназией, семьей, моими увлечениями мне нужно подумать и о проблеме «Я – учитель».

Каждый человек хотя бы раз в жизни задумывался о своем будущем, которое зависит от будущего своей страны. В связи с обстановкой в мире для нас важно быть экономически, политически и духовно самостоятельным государством. Мы должны производить собственные товары и экспортировать их на международный рынок. Важно чтить и помнить забытые русские традиции, касающиеся взаимоотношения супругов, уважения старших, отношения к женщине, воспитания подрастающего поколения. На мой взгляд, все эти проблемы я должна рассматривать на своих уроках географии.
Справедливым будет вопрос: кто выполнит эти задачи? В чьих руках будущее нашего государства? Этот вопрос задают не один десяток лет. Мой ответ – дети! Дети очень быстро растут. Их внимание привлекают не только мультфильмы, но и проблемы, касающиеся политики и экономики, культурных и национальных различий народов. Благополучие подрастающего поколения связано с этими проблемами. Отсюда вытекает второй вопрос: кто сформирует личности будущего поколения? Кто является проводником между поколениями. Ответ известен: семья и учитель. Мудрые люди говорили: «Учитель прикасается к вечности: никто не может сказать, где кончается его влияние». Поэтому для меня, современного молодого учителя, важно постоянно учиться, самообразовываться. Мне нужно быть в курсе различных событий, касающихся многообразных сфер жизни. 
Меня часто спрашивают о том, зачем я пошла работать учителем. «Зачем тебе эта школа? Платят мало! Дети с каждым годом невыносимее! Учить их – адский труд!» Иногда я пытаюсь объяснить, как они неправы, иногда отмалчиваюсь, иногда перевожу вопрос в шутку. Для меня эта прекрасная профессия – возможность развивать себя, раскрывать таланты. Я убеждена, что каждый человек талантлив, а труд учителя позволяет самосовершенствоваться каждый день и общаться с детьми.
Я целенаправленно выбрала свою профессию, и мне очень хочется вдохновлять своих учеников и научить их самостоятельно открывать дверь в прекрасную науку - географию. На мой взгляд, важная задача учителя состоит в том, чтобы развить у детей творческий поиск знания, жажду к новым открытиям. Но я открываю новое не только для детей, но и для себя, я учусь вместе со своими детьми. В этом и состоит принцип сотрудничества, который в будущем должен стать ведущим в моей работе.
Сегодня для меня главное – перебороть все страхи и не свернуть с выбранного жизненного пути. Думаю, что преодолею эти трудности, так как повезло работать в коллективе мудрых, опытных учителей, готовых оказать помощь в любой ситуации. Мои коллеги – мои единомышленники. Мне есть с кого брать пример! Станева Дарья Ивановна – мой школьный учитель географии – идеал успешного педагога! Она всегда бесстрашно смотрела вперед, шла к своей цели, добивалась отличных результатов, любила своих учеников, гордилась ими, а они и сегодня любят ее и гордятся ею. Я часто задавала себе вопрос: «Смогу ли я научить своих детей географии?» И сейчас продолжаю себе задавать разные вопросы, касающиеся моих учеников, оценивать свою профессиональную деятельность. В период становления меня как учителя я нуждаюсь в поддержке старших и опытных коллег, которые укажут мне на мои методические ошибки и подскажут пути выхода из конфликтных ситуаций с родителями. 

Антуан де Сент-Экзюпери писал: «Если ты хочешь построить корабль, не надо созывать людей, чтобы все спланировать, разделить работу, достать инструменты и рубить деревья, надо заразить их стремлением к бесконечному морю. Тогда они сами построят корабль». Эти слова я считаю своим девизом. 
Каждое утро с радостью вхожу в класс, где меня встречают мои ученики. Звенит звонок – и ко мне обращаются взоры моих детей со светлыми, ясными, чистыми глазами, любопытными, верящими, добрыми. Они много от меня ожидают. Я чувствую ответственность перед ними, ведь немало трудностей нам предстоит преодолеть вместе. 
Но все по плечу, когда есть взаимопонимание, доверие и стремление к победе. Следуя мудрости Плутарха, понимаешь: ребенок, действительно, не «пустой сосуд, который нужно наполнить, но факел, который нужно зажечь». А чтобы зажечь, нужно самому педагогу гореть. Я, благодаря юношескому максимализму, уверена, что самое лучшее впереди, все трудности преодолимы. Этот оптимизм помогает в работе. 
Я – педагог, и этим горжусь!

